

Prosigue el avance victorioso en Asturias, ocupándose varios pueblos y envolviéndose a Arriendas

Comunicado oficial

Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 13 de octubre.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—Sector occidental: tirotes y cancheros, habiéndose presentado siete milicianos, de ellos cuatro con fusil y uno con una metraladora.

Sector Sur: Nuestras fuerzas, partiendo de Peñas de Trade, han roto la resistencia del enemigo, ocupando sierra Migués y causando numerosas bajas.

Sector oriental: Ha continuado el avance, cruzando nuestras tropas el río Piloña, al Sur de Arriendas, febasando y envolviendo este pueblo al Oeste y ocupando Osanes, Romillo, Granda de Arriba, Granda de Abajo, Carrio, Vines y Argomal, cotas 214 y 282, y Cordal del Camino del Poste. Al anochecer continuaba el avance, sin que se sepa con exactitud la línea alcanzada.

Los prisioneros y presentados suman 155, la mayor parte de ellos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid.—A última hora de la tarde de ayer y día de hoy el enemigo atacó repetidas veces algunas de nuestras posiciones de la Cuesta de la Reina, siendo rechazado con grandes pérdidas para él.

Se han hecho 153 prisioneros, entre ellos un capitán y tres tenientes, y se han pasado a nuestras filas quince milicianos.

Del frente de Asturias

Una vez más ha quedado comprobado que lo esencial en esta guerra es buscar y encontrar ocasión para vencer a fondo al enemigo. Las escaramuzas y los avances de muchos kilómetros sin resistencia o con poca resistencia tienen sólo un valor muy relativo para las finalidades de la campaña. En cambio, cada vez que el enemigo se decide a hacernos frente y aguantar en firme y aceptarnos batalla, el provecho que siempre conseguimos en esos combates da fruto durante varios días.

En el anterior, mejor dicho, en los anteriores a nuestra conquista de Cangas, se celebraron duros y repetidos combates en los que el triunfo de nuestras armas fue indiscutible, rotundo. Pues tras de esos combates se entró en Cangas y hemos rebasado Arriendas, el nudo de comunicaciones más importante de todo Asturias, tanto de carreteras como de ferrocarriles, lugar estratégico de singular importancia, de tanta importancia que no se esperaba dominarlo sin tener que librar una batalla cuya duración se calculaba en tres o cuatro días.

Pues en el día de hoy, en una maniobra de las que por sí solas acreditan al Mando, se ha rebasado Arriendas, en cuyo casco podemos entrar cuando queramos. Y no sólo se ha rebasado, sino que se han tomado una serie de pueblos que están ya a más de seis kilómetros al Oeste, con lo que el enemigo ha sido empujado hacia Infesto, de donde nuestras tropas están a menos de doce kilómetros. Y todo ello con el mínimo desgaste, como lo prueba el que se hemos recogido quince cadáveres de marxistas. El número de prisioneros es considerable. Hoy y sólo por este sector, hemos hecho ciento cincuenta y cinco, casi todos con armamento.

Lo mejor de todo es que las columnas del sector oriental, al rebasar Arriendas irán encontrando ya el camino más despejado. El día ya próximo en que se acaben las gigantes cordilleras, ese día van a tener que correr a toda velocidad los fantasmas rojos.

EL TEBIB ARRUMU.

La destrucción, procedimiento de lucha de los rojos

Ellos mismos confiesan que lo que se ha salvado lo fué contra su voluntad

Reguero de escombros y de asesinatos, de destrucciones y de muerte señala el paso de las hordas al servicio de Rusia, por cuantos lugares han ejercido una dominación. Si algo queda en pie no es porque ellos no hayan hecho todo lo posible por destruirlo también.

«Solidaridad Obrera» del 21 de septiembre decía textualmente en un artículo editorial, publicado en su primera plana. «Cuando la toma de Bilbao por los fascios vióse ya inminente, los militantes de la C. N. T. afirmaron su voluntad de prender fuego a las factorías y principales centros de producción, especialmente Altos Hornos y los dedicados a la industria de guerra a fin de que el enemigo no pudiese de ningún modo utilizarlos». Quede ahí sin comentarios nuestros la propia confesión de «Solidaridad»

De no ser por la llegada rápida y oportuna de las tropas nacionales la gran industria de Bilbao, orgullo de España y fruto de varios siglos de progreso y trabajo, hubiese desaparecido. Ahora los rojos asturianos estiman que el caso de Bilbao no puede repetirse. Cumplen con ello las terminantes consignas de sus jefes que han anunciado, en varias ocasiones, que el fascismo no encontrará en Asturias sino montones de escombros. Más de cuarenta pueblos casi completamente destruidos lo pregonan. Las luminarias de sus incendios provocados con dinamita y gasolina por las hordas del titulado Gobierno de Valencia son una acusación para aquellos países que se encogen de hombros ante nuestra tragedia, como si en España no se estuviera ventilando ahora la existencia de la civilización.

Temas de actualidad

La dialéctica de la vida

LA vida moral del hombre, lo mismo vida del conocimiento, es un diálogo del «yo» con el «tu» pasado, presente y futuro. Arrancad a un hombre de ese diálogo eterno que forma su conciencia y personalidad, y tendréis al tipo bolchevique. Yo definiría al bolchevique diciendo que es un hombre sin tradición o cuando menos, con tendencia a emanciparse de la tradición; un hombre sin diálogo en la vida. En la esfera del pensamiento, para pensar, para formar juicios, es necesario que reflexionemos el contenido consciente a una realidad fuera de nosotros, afirmándonos a nosotros mismos y a las cosas que nos rodean; esto es, hay diálogo entre el yo que piensa y la realidad pensada, que está fuera de nosotros. Imaginémonos a un hombre sin este diálogo, para quien sólo lo subjetivo es norma de sus acciones, y tendrémos al iluso, al demente, al loco. Para pensar y obrar, según las normas de la recta razón, es necesario que un objeto se haga presente a nuestra conciencia y que lo reflexionemos a la realidad como algo diferente del sujeto que piensa. Pero una sensación no se da nunca aislada en los adultos; es necesario el recuerdo de otras sensaciones que asocien a la sensación actual. En términos pocos usados diríamos que para pensar se

necesita de cierta tradición psicológica. Quitemos a un hombre ese caudal de impresiones conscientes o subconscientes que se asocian a nuestros actos y tendrémos otra vez al anormal, al iluso, al ciego mental. Casos de este género se ven en las lesiones mentales de la zona donde se localiza el recuerdo, por ejemplo. En el orden moral sucede lo mismo. La conciencia moral, al igual que la empírica, necesita formarse, es esencialmente dialéctica. Al hombre se presenta un «tu» diverso de su propio «yo», al que tiene que responder con un «sí» o con un «no». Este «tu» de que hablo es Dios, es la naturaleza, son nuestros prójimos. Responde el hombre con un sí, que es lo mismo que decir, adaptando su conducta a las exigencias del «tu»; entonces tenemos al hombre bueno, al hombre moral, sensato. Responde con un «no», entonces aparecen esos individuos egocéntricos, perversos, ateos, cargados de negaciones, monstruos; tipos bolcheviques. La tradición, en cambio, es afirmación, es el «sí» continuado de la historia a todo lo real, lo divino y humano. No puede llamarse tradicional a lo perverso, puesto que lo pecaminoso es, en frase agustiniana, lo negativo, lo que carece de realidad. Si el hombre es algo en orden moral, lo debe a la tradición, a esa afirmación continuada de todo lo real que engendra los hombres de carácter, cumplidores del deber, llenos de religiosidad. La tradición no es cosa muerta, sino es más bien la historia vivida, es la conciencia de los valores experimentados y vividos por nuestros antepasados y por nosotros mismos, es el «sí» a todo lo que Dios quiere y el «no» a todo lo que Dios prohíbe. Imaginémonos a un hombre que quiere romper con ese diálogo del pasado, con el presente, que quiera eximirse de lo positivo de lo real, y qué toma por normas de sus acciones al yo absoluto y tendrémos exactamente que en el orden cognitivo

al iluso, al demente, al loco. Solo que en el orden moral la locura va acompañada de perversidad: es el tipo bolchevique.

España se levanta orgullosa sobre su desgracia. Su desgracia fué el ser ignorada por sus hijos. La tradición santa de nuestros antepasados no pudo mantenerse por más tiempo en el sepulcro, en donde la habían colocado los malos españoles y de pronto resucita triunfal y gloriosa, arrojando a los que impedían su desarrollo vital. El tesoro espiritual de nuestros mayores está pidiendo a grandes voces ser incorporado en la dinámica de nuestras acciones individuales y sociales. Esta es la hora propicia para que España vuelva a ocupar el lugar que le corresponde en el plan providencial. España estaba en los últimos tiempos vendida porque no estaba convencida de la excelencia de su ser tradicional, sino convencida de todo lo contrario. Si quiere ser España, tendrá que ser tradicional, tendrá que volver a la dialéctica de que hemos hablado, que es espíritu de caridad y de sacrificio. Hay que resucitar aquel siglo en que Francisco de Osuna propagó por nuestro pueblo la idea paulina de que es mejor el dar que el recibir, el mérito, que la gloria y Alonso de Madrid en su «Arte de servir a Dios» escribe la mejor ética del desinterés, el mejor diálogo del amante y el amado.

P. MIGUEL.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DESTRIYES NINGUN PAPEL

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (Idoscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.
LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 43.
LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

Las necesidades del momento, crean el valor de las cosas. Hoy la chatarra es metal precioso y España pide su entrega generosa.

Las salvajadas cometidas por los rojos en Cangas de Onís

León.—Toda la ruta seguida por el Ejército nacional en su entrada en Asturias por los picos de Asturias, está caracterizada por el sinnúmero de pueblos destruidos que se encuentran sobre ella. Todos estos pueblos lo han sido incendiados por los rojos en el momento de su huida.

Con la ruta de Cabañales que es la de entrada a Cangas de Onís, hay que señalar sobre todo el pueblo de Carrena de Cabañales que está totalmente destruido, el pueblo de Onís, del cual quedan tan sólo cuatro o cinco casas rurales en pie y el de Corao ya inmediato a Cangas de Onís, el cual se encuentra totalmente incendiado y destruido por los rojos en su huida.

Cangas de Onís presenta hoy un aspecto desolador. Puede considerarse que las dos terceras partes de sus casas se encuentran totalmente destruidas; la mayoría de ellas incendiadas, muchas voladas con dinamita y desde luego todas ellas saqueadas. Este saqueo se advierte sobre todo con gran claridad en el Juzgado, en el Palacio Justicia, en el cual los rojos sin haber sufrido deterioro ninguno por violencias exteriores por bombardeos ni por actos de incendio o de destrucción lo han saqueado en su totalidad.

Todas las calles del pueblo aparecen llenas de escombros, de documentos y de papeles que han sido arrojados desde las casas en el momento de los registros y saqueos.

Cangas de Onís tiene dos calles rectas y largas, las cuales puede decirse que forman un ángulo que es el centro de la población. Todo este centro se encuentra destruido y la mayoría de las casas incendiadas. El resto de las casas presentan también los mismos caracteres de destrucción e incendio. Solamente se han salvado en el pueblo dos partes, a la de la izquierda, junto a la iglesia parroquial y en la parte baja el sector inmediato al río, en el que sin duda la rapidez de la entrada de las tropas nacionales impidió que los rojos la destruyeran. Esta operación se desarrolló con una precisión absoluta.

Roja tres días antes de la entrada de las fuerzas nacionales la defensa, puede decirse que Cangas de Onís se encon-

traba a merced del Ejército del General Franco.

Las fuerzas nacionales para originar el menor daño posible a la población, la rodearon, avanzando sobre ella por el norte y por el sur. Por el norte asomaron por el llamado Pico Ardolín. Los rojos, en la tarde del domingo, al advertir la presencia de las tropas nacionales y viendo que no tenían más salvación que la fuga por la carretera de Arriendas, se desahucaron en esos momentos al saqueo y prendieron fuego con gasolina a la mayoría de las casas de la población, las cuales se encontraban ardiendo cuando a las cinco de la tarde el Ejército nacional llegaba al pueblo. Las fuerzas que entraron el día 10, tuvieron que dedicarse a sofocar incendios, tratando también de que el resto de la población no fuese pasto de las llamas. No encontraron gente alguna de la ciudad y todos los días descendían de las alturas los vecinos de Cangas que se encontraban escondidos en las montañas. Todo el pueblo está saqueado pero sobre todo la iglesia parroquial. Los rojos la saquearon y destruyeron todos los altares y todos los objetos de culto, imágenes, etc., pero no contentos con esta profanación lo convirtieron en Cuartel y por ello transformaron la nave en sentido de arriba a abajo por medio de un piso estableciendo dos amplias naves superpuestas donde se hospedaban los soldados rojos. Al mismo tiempo han creado una serie de salas de baño y cuartos de aseo en los lugares que antes estaban dedicados al culto.

El número de asesinados en Cangas es de 45 y en el momento en que entraron las fuerzas, 200 presos fueron llevados camino de Gijón.

Se ha conseguido salvar el puente romano que se encuentra a la salida de la carretera en Arriendas, debido a la rapidez del avance de las tropas nacionales.

En el Casino, en el café, en casa, acordados de los que pasan frío en el frente.

UN REGALO

La Casa González, Byas y Compañía, de Jerez de la Frontera, que tantas está dando de patriotismo desde el comienzo del glorioso Movimiento Nacional, una vez más ha puesto de manifiesto dichas pruebas de patriotismo y desprendimiento regalando al Caudillo, Generalísimo Franco, un soberbio caballo, ejemplar de pura raza española.

Al efecto, ayer llegó a esta ciudad don Fernando González Gorosti, hijo del marqués de Torre-Soto, de Briviesca, director de dicha importantísima Casa, acompañado del señor Luque, criador y seleccionador de esa raza de caballos.

El caballo, que actualmente se encuentra en Salamanca, llegará a Burgos próximamente y se puede adelantar que llamará la atención extraordinariamente.

En paseos, trenes, salones de té, tertulias hogareñas, locutorios conventuales, en las «clases de labor» de Colegio, deben—deber casi sagrado—trabajar sin descanso en la «campaña para abrigo del combatiente» las agujas tejedoras de las mujeres españolas

Un testimonio más de la barbarie roja en Asturias

La radio Toulouse ha difundido en emisión reciente la siguiente noticia, procedente de Havas, la agencia oficiosa francesa; noticia que equivale a una declaración fehaciente y que al dar a conocer, de procedencia auténtica, los bárbaros propósitos destructores de los rojos asturianos se comenta por sí sola.

«Un enviado especial de la Agencia Havas anuncia que las tropas nacionales prosiguen sus avances en el frente de Asturias.

En la tarde de ayer los gubernamentales contraatacaron en algunos puntos tratando de conquistar las posiciones perdidas en días anteriores, siendo rechazados con gran número de bajas por

las tropas nacionales. Después del duro combate las tropas del General Franco han ocupado posiciones que dominan Cangas de Onís, que ha sido ya evacuada por orden del Gobierno de Valencia.

Antes de abandonar el pueblo los milicianos han destruido los edificios más importantes del mismo.

En todos los frentes de Asturias las tropas nacionales mantienen sus posiciones y rechazan los ataques de los gubernamentales.

El jefe de los mineros, Belarmino Tomás, ha declarado una vez más que los nacionales no encontrarán más que ruinas en su avance».

La España Nacional sabrá imponer su justicia

«Las radios rojas de Gijón continuando su campaña de calumnias, al verse vencidos, dirigen a la Sociedad de las Naciones amenazas de matar a los prisioneros en venganza de los bombardeos de la aviación nacional, que solo los lleva a cabo sobre los objetivos militares de los campos de batalla. El terror sembrado por los cabecillas rojos en el territorio que aún dominan, es lo único que mantiene la resistencia que ya toca a su término.

En sus continuas retradas, cumpliendo los anuncios del cabecilla asturiano incendian los pueblos, villas y lugares y después de cometer millares de asesinatos amenazan con asesinar a los inocentes que tienen privados de libertad. Las vidas de los inocentes presos están garantizadas por las de los cientos de miles de prisioneros cogidos con las armas en la mano en el combate. La España Nacional está, tanto más dura cuanto más crímenes y desmanes tenga que castigar».

LA MUJER AL SERVICIO DE LA PATRIA

II.

Señalábamos en nuestro anterior artículo la importancia del Decreto referente a la prestación de la mujer española, comprendida entre los 17 y los 35 años, en el Servicio de Auxilio Social.

Queremos hoy señalar que esta prestación es únicamente aquella para la que es llamada la mujer, por razón de su sexo. No se olvide que la ternura, el cariño, la emoción, el desinterés son prendas que adornan la feminidad y sobre todo a la mujer española tan caritativa, tan cristiana, tan delicada en relación con los que sufren con los que lloran, con los que padecen las inclemencias y peligros inherentes a la guerra.

En el Servicio Social la mujer española ha de poner a contribución sus aptitudes innatas en el alivio de los dolores producidos por la post-guerra al día de mañana y dando con ello efectividad práctica a la doctrina social contenida en los 26 puntos de la Falange Tradicionalista y de las Jons.

Esta es, aparte la misión dulce y momentánea de aliviar un dolor, la más alta y permanente misión que le con-

fiere el Estado Nacional a la mujer de España:

«Formar el nuevo clima de hermandad». Y esto es también acaso el cargo y encargo de mayor gloria y confianza que echó jamás un Estado sobre hombres de mujer.

Ahora el Estado nuevo se asienta sobre la base de una igualdad absoluta de derechos y obligaciones. Para todos el título más preciado será el de español, Hermandad, miramientos, armonías, perdón de faltas y exaltación de méritos como entre hermanos, como entre miembros de esta gran familia de España.

Y la mujer española ha de ser la hermana dulce y amorosa que pulsa las aristas posibles en la vida diaria en el servicio de «Auxilio Social» como en el servicio de los frentes, como en cualquier servicio de la Patria ha de haber olvidado absoluto de clases y al encontrarse en un mismo afán, sacrificio y trabajo las personas que de otro modo tal vez no habrían de unirse jamás, nacirá el conocimiento de las mutuas virtudes, la comprensión mutua y el cariño y estimación, base sólida de la hermandad.

El Cardenal Segura entra en Sevilla, aclamándole el pueblo sevillano

Sevilla.—Alas tres y media en punto de la tarde de ayer, día de la Virgen del Pilar, llegó el cardenal Segura. El repique de campanas en todas las parroquias fue iniciado por la Giralda; a la que se avisó telefónicamente que el cardenal Segura había entrado en el término municipal. Venía acompañado de sus familiares, mayormente y autoridades de Sevilla.

El cardenal fue cumplimentado en primer lugar por el general Quiroga de Llano, el vicario, el alcalde accidental y autoridades de otros órdenes.

El cardenal volvió a subir de nuevo al automóvil, partiendo directamente entre las aclamaciones entusiastas de la muchedumbre que habían de sucederse durante todo el trayecto.

La multitud se apiñaba en las calles del tránsito. Todas las casas aparecían engalanadas. La llegada a la Catedral costó gran trabajo. Tal era el número de fieles que se apiñaba ante sus puertas.

En el atrio catedralicio dió comienzo a la hora anunciada, la ceremonia de la toma de posesión de la Silla de San Isidoro por el cardenal Segura, el cual dijo que el anillo que ostentaba era una venerada ofrenda del cardenal Marcelino Spínola, a quien había pertenecido, diciendo que trataría de hacerse digno de ostentarlo. Añadió que el homenaje que recibía no era a su persona, sino a la Iglesia católica, a la que se resignaba a la termino manifestando su propósito de consagrar su diócesis, su clero, sus fieles al Sagrado Corazón y a la Santísima Virgen.

El Cardenal dió su bendición a los fieles en medio de un entusiasmo delirante y ante la augusta presencia de Jesús fue entonado el «Pange-Lingua».

Después el Cardenal se dirigió a la capilla de Nuestra Señora de los Reyes, orando breves momentos antes tan venerada imagen.

Ante la residencia cardenalicia rindió honores una compañía del regimiento de Granada número 6, la cual tributó al purpurado los honores reglamentarios. Tan pronto como terminó la ceremonia en el Palacio arzobispal, mando re-

tirar la fuerza, quedando de servicio solamente la de guardia.

En la escalera de honor, le daban guardia jóvenes ataviadas con mantilla negra, pertenecientes a la Juventud de Acción Católica Fe-menina, sosteniendo cada una su bandera parroquial.

El arzobispo se situó en el Salón del Trono, recibiendo a cuantas personas acudieron a ofrecerle sus respetos.

El público llenaba las salas llamadas de los Nobles y retratos, y largas filas seguían por las escaleras, llegando hasta la Plaza.

Para facilitar el besamanos, fue ron abiertas las puertas de la antigua caballeriza.

El cardenal Segura expresó al alcalde su agradecimiento por las muestras de afecto recibidas y por la grandiosa acogida que le ha tributado el pueblo de Sevilla.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes visitas:

Don Francisco Toda, de Valencia.

Señor Fernández de Salbuena, de Huelva.

Don Ramón Gallardo Sobrino, fiscal de Sevilla.

Don Julián Moreno Bilbao, director de la Sucursal del Banco de Vizcaya.

Don Manuel Vázquez Nieves, presbítero de Orense.

Doña Julia Neira Martín, maestra nacional.

Don Virgilio Hernando Quevedo, teniente coronel médico retirado.

Don Miguel Fons, Masión, gobernador civil de Baleares.

Señor Herrant de la Casa.

Don Ricardo Díaz y don Luis de la Peña, de la Junta de Cámaras de la Propiedad Urbana.

Táctica bolchevique: la destrucción, plan premeditado

Venimos asistiendo a una bárbara destrucción de los valores espirituales y materiales por parte de los marxistas.

Ese pugilato de barbarie tiene su máximo exponente en Asturias. Y está bien comprobado que la destrucción obedece a un plan preconcebido. No es acto esporádico de la turba desatada. El crimen, el asesinato, el salvajismo en suma, son norma de la Revolución. Son principios suyos y a ellos se atiene inexorablemente.

Cangas de Onís y más de 30 pueblos de Vizcaya, Santander y Asturias destruidos y volados por los rojos confirman esta afirmación.

Desde Indalecio Prieto, hasta Matilde de la Torre pasando por el Nerón asturiano (Belarmino Tomás) Amador Fernández y González Peña, se ha proclamado insistentemente que el fascismo no hallaría a su paso más que montones de escombros y ruinas.

Recuérdense Amorebieta Guernica, Rigoña, Eibar, Potes y

ahora mismo Cangas de Onís, Isoba y Tarna—estos dos últimos habitados por humildes gentes del campo.

Nosotros denunciamos ante el mundo civilizado estos crímenes espantosos, a la orden de Moscú. De allí dimanan, como de su fuente, los mandatos salvajes de no dejar piedra sobre piedra en la España infeliz por ellos tiranizada. Y lo cumplen sus secuaces al pie de la letra. Los hijos salen a los padres. Y de tales tigres tales alimañas.

Los que más allá de las fronteras favorecen con su dinero y otras ayudas a mentar el bárbarismo, son cómplices directos del martirio de España.

Las naciones que con el pretexto de la evacuación civil ponen sus barcos al servicio de los rojos tienden un puente de plata a los revolucionarios.

Pretenden esas naciones prestar un favor a la población civil y lo que hacen es favorecer el impunito para los atentados a la civilización.

Información general

El espectáculo en Zaragoza el día de la Pilarica

Jaca.—Los miles de personas que acudieron el martes a Zaragoza para celebrar la fiesta de la Virgen del Pilar, fueron testigos de un espectáculo tan maravilloso como emocionante.

Mientras nuestra retaguardia había preparado una fiesta magnífica con más forasteros que nunca se vieron en la capital, los mandos rojos habían urdido en Sastago, Caspe, Tardienta o, acaso en Valencia o Barcelona, un plan criminal que hubiera agregado a más furo todavía sobre España si nuestros jefes no hubieran ya previsto la maniobra.

A la hora de salir la procesión de La Seo, cuando miles y miles de personas presididas por el Prelado de Huesca, los generales Gil Yuste, Saliquet y Moscardó y las autoridades de Zaragoza se encontraban estacionadas para acompañar a la Excelsa Señora, sonaron las señales de alarma. El momento fué de una emoción indescriptible y la reacción inmediata.

Los disparos de la artillería antiaérea se confundieron con los acordes de la Marcha Granadera y los vivas a Franco, a España y a la Pilarica, acabaron por apañecer a todos.

En aquellos momentos, sin embargo, no había nada que temer. Nuestras escuadrillas salieron al encuentro de los rojos y uno tras otro fueron cayendo hasta trece aparatos.

La experiencia se repitió por la tarde, hacia las tres y cuarto, y también esta vez los pilotos enemigos tuvieron que sufrir una detrota parecida porque en la lucha, que ellos no buscaban perdieron once aviones más que añadir a los de por la mañana.

Durante la noche nuestros soldados se han dedicado a buscar pilotos enemigos caídos. Entre los prisioneros el primero llegado a la División es Juan Riera, que confesó maravillosa de la tranquilidad que reina en Zaragoza.

El entusiasmo fué verdaderamente formidable, y anoche en donde el público veía un aviador, le aclamaba, dándole muestras de su gratitud.

Finalmente, en este sector del Alto Aragón, los soldados que ayer desbordaron a los marxistas, tenían preparado hoy algunos sacos de arroz, pollo y truchas para la comida de este mediodía.

Bromas de la Prensa roja

Madrid.—«El Socialista» escribe para pedir sea abierta pronto la frontera francesa para importar libremente el material de guerra necesario.

«A B C» comenta un bombardeo sobre Madrid y agrega que el gobierno no declaró la guerra a nadie, porque no fueron los primeros en hacerla.

La comisión china

Valencia.—Han llegado cinco chinos que componen la delegación de China, invitados por el gobierno para visitar diferentes poblaciones. Entre ellos figura en coronel y otros mandos militares.

Se espera la llegada de un general que se unirá a ellos para girar la visita anunciada.

Los rumores que con tal motivo circulan es de que vienen para tomar el mando de alguna unidad del ejército bolchevique.

El abastecimiento de Madrid

Madrid.—Se ha reunido el Ayuntamiento madrileño para tratar del abastecimiento de la población.

La España roja dominada por los rusos

París.—Un periodista llegado de la España roja ha dicho que Madrid se encuentra defendido por extranjeros, mientras que Valencia es gobernada por los rusos. Esto, dice, es lo que puedo decir en verdad, de la situación política en que está basada la España llamada gubernamental.

La barbarie marxista comentada en Berlín

Berlin.—La Prensa en general comenta ayer la barbarie bolchevique en el frente de Asturias y dice que una buena parte del mundo no quiere creer lo que sucede porque no puede darse cuenta de ello. Lo cierto es que el Ejército español marcha en un pueblo destruido a otro, sin que logre encontrar localidades en las que los marxistas no hayan dejado huellas sangrientas.

La situación en Barcelona

Barcelona.—La crítica y la burla están a la orden del día. Bajo cuerda todo el mundo murmura sin que, a pesar de que se hayan producido algunas protestas, se atreva nadie a levantar la voz porque el peligro de verse en la cárcel y no saber cuándo se saldrá de ella continúa como desde que estalló la revolución. Hoy no es el F. A. I., es la «checa» valenciana la que actúa sigilosamente, pero con una energía que llega a la barbarie. Una sospecha, una denuncia, implica la cárcel y muchas veces la muerte. Poco a poco los dirigentes rusos—hoy absolutamente ams de la España roja—van impregnando se efectúan razias para obligar a la gente joven a empuñar las armas y marchar a los frentes de combate. En los campos de Cataluña aparecen los cadáveres de los más activos dirigentes de las organizaciones que no gozan del favor de Moscú. Hace días fué muerto y colgado de un árbol en las afueras el jefe de una «checa» rusa por los faístas huidos a los que antes de morir les confesó haber ordenado la muerte de más de 300 obreros destacados de dicha organización.

La clase obrera especializada, que creía a ciegas en los demagogos que a ella se dirigían, ahora razona y ve que las utopías predicadas son, como todas, irrealizables y por ello anhela la llegada del día en que se pueda ganar el sustento libre y sosegada-

mente por haberse impuesto el orden y la justicia.

La industria está casi paralizada y el comercio en situación muy crítica, salvo en artículos de primera necesidad, que está en manos de desaprensivos que se lucran impunemente con miserias y las penalidades de gran masa de la población. La producción del campo está en su mayor parte acaparada para ser enviada al extranjero y con ello obtienen divisas. La restante, cada caserío la guarda en previsión de días trágicos en los que sólo tendrá disponible, si antes no se lo roban, aquello que pueda guardar y esconder.

En resumen: todo indica que los métodos rusos, a base de una gran propaganda y de una persecución metódica y brutal, se van imponiendo. En todas partes se ven los retratos de los tirigentes soviéticos. Libros, folletos, carteles; todo tiene el carácter y el aspecto ruso. Prieto en Valencia, Comorera y Companys en Cataluña, son los ejecutores de las ordenes de Moscú. La policía y los carabineros se componen de los afiliados al partido socialista, adictos a las directivas rusas.

Los amigos de lo ajeno

Valencia.—Por un decreto de Hacienda y Economía se ordena a las sucursales de los Bancos de las provincias de Asturias y Santander, que evacúen todos los archivos y fondos.

Del traslado del gobierno rojo a Barcelona

París.—El cónsul general de Valencia en París, ha confirmado en parte el traslado del Gobierno de Valencia a Barcelona. La Comisión de Industria ha establecido ya sus oficinas principales de Barcelona.

¿Qué ocurre en Madrid?

En un servicio de radio entre dos emisoras rojas se ha cruzado esta conversación, que si no aclaraba lo que pudiera suceder en Madrid, debía traer algún acontecimiento. Esto se refiere a una emisora de Valencia que tiene por costumbre pasar servicio de información a otra de Madrid. Al comenzar la cotidiana labor, ésta decía a la de Valencia que no sabía si podría recibir el servicio, porque los nervios no les tenía en condiciones debido a... cosas.

Un diálogo corto, pero sabroso, queda entablado con tal motivo.

—¿Qué te pasa?—pregunta el de Valencia.

—Chico, tengo los nervios demastado alborado—contesta Madrid. No sé si me podré sostener para poder tomar el servicio, porque esto está al rojo vivo.

—Dime, dime. Si es que es algo que puedes decirme.

—No te alarmes demasiado... No es nada del frente ni de las trincheras. Es que... es que no sé si podré continuar recibiendo esta tarde la información, porque me veré acaso, obligado a tener que abandonar el puesto y apagar la estación repetidas veces. ¿Comprendes? Td., de todas maneras, sigue transmitiendo, aunque yo me vea obligado a dejar esto. Es algo de aquí, ¿sabes? Algo que no te puedo decir por el micrófono. Algo que... No sé si podrás comprender.

Palabras cortadas se sucedían, pero de manera que algo quería decir, sin que pudiera precisarse concretamente. Lo cierto es que el madrileño estaba nervioso, que algo pasaba y que estaba preparado para salir de estampía.

¿Qué sucedía? Esto es lo que no podemos descifrar.

Los refugiados en Francia

Bayona.—Entre los refugiados sus discusiones sobre la expulsión de Francia adquieren cada día un tono de mayor acritud ante la conducta pasiva de los dirigentes separatistas y de la gente adinerada, que tan cómodamente va viviendo, sin haber hecho nada por evitar este acuerdo del Gobierno francés, que tanto daño va a causar entre ellos.

Los del Socorro Rojo Internacional dicen que todo esto es obra de Negrín en París para lograr refuerzos, de que tan necesitados están los rojos.

Ello se explica perfectamente, ya que como son llevados casi todos los hombres a la frontera catalana, incluso contra el deseo de su inmensa mayoría, que preferirían pasar por la frontera de Irén, y además en los trenes especiales en que son conducidos se introducen también aprovechando el pretexto de la repatriación, varios miles de extranjeros, reclutados en Marsella y en otros sitios, los de Valencia creen de esta forma que entre unos y otros podrán engrasar en unos 15.000 hombres las columnas internacionales.

Al propio tiempo, y como complemento a estas medidas, los guardias móviles han extremado su vigilancia en la frontera de Cataluña, de tal forma que todos los desgraciados que se fugan por dicha frontera de la zona roja son detenidos y entregados a las autoridades marxistas fronterizas para que éstas dispongan de ellas con el espíritu de represalias que les es propio. Esto es, para en la mayoría de los casos suprimirles la vida.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Ayuntamiento

Sesión de la Comisión Permanente

Sesión de la Comisión permanente municipal.

A las siete y ocho de la sesión el señor Cuesta, con asistencia de los señores Plaza, Echevarría y Domingo Monedero.

Acta de la sesión de 6 del actual.

Aprobada.

DICTAMENES

Arbitrios.—Proponiendo la aprobación y exposición al público por término de 15 días del padrón de «Aprovechamientos de pastos del común», correspondiente al año en curso.

Aprobado.

Gobierno.—En la instancia de don Jaime Pérez Martínez, en súplica de que se le dé de baja en el padrón de habitantes de este término municipal.

Concedido.

Sanidad.—En las instancias de don Anselmo Delgado Castro, don Francisco Robles Gallo y doña Dolores Hernández, solicitando a perpetuidad diversos enterramientos en el Cementerio Municipal de San José.

Se accede a lo solicitado.

Seguidamente se levantó la sesión a las 7,10 por no haber más asuntos de que tratar.

Los dependientes de Comercio a su Patrono San Francisco de Asís

El domingo, con todo fervor y solemnidad celebró el Sindicato Católico de Dependientes de Comercio, la fiesta de su Patrono, San Francisco de Asís.

Una misa solemne con magnífico sermón, ese fué todo el obsequio al Patrono, ese fué todo el homenaje a San Francisco que le hicieron por Patrono de Comercio, que le tienen por Patrono.

Nada puede serle más grato a San Francisco que una misa de acción de gracias por los beneficios recibidos durante el año y de impetración de nuevos beneficios y asistencia para otro año más.

La «Schola Cantorum» de la J.O.C. no obstante lo mercedas que están sus cuerdas por falta de varios compañeros que se encuentran en los frentes de combate, cantó con admirable afinación y gusto artístico la misa «Cor Júbilo, Siglo XV», dando así a la fiesta el aire de gran solemnidad que corresponde a esta frecuencia ya y mereced a un grupo abnegado de jóvenes cantores que tienen las fiestas de los Sindicatos Católicos de Obreros de Burgos.

El sermón estuvo a cargo del profesor de la Universidad Pontificia de Buenaventura Díez, quien con palabra elocuente y persuasiva desarrolló el interesante tema: «Sólo se salva lo que se fundamenta en Cristo».

Fuero un recuerdo para los gemidos de la Edad Media de que son, dijo, una reminiscencia y como una continuación los sindicatos católicos de obreros de hoy, resistiendo todas las tentaciones, sufriendo todas las persecuciones, salvando y venciendo todas las dificultades que a su desarrollo se oponían, a conservar al lado de Cristo, teniendo por su principal fundamento, pues, de la misa también el orador sagrado, no por ser obreros y defender vuestros derechos de tales, os han perseguido, sino por ser católicos, seguidores de Cristo y de su Iglesia, que en su doctrina anhelaís fundamentar la solución de la cuestión social.

Al final de su brillante oración sagrada dirigió al Santo Patrono fervorosamente plegaria, pidiéndole que continuara presentando a Dios Nuestro Señor las necesidades del Sindicato y forzándole con esa presión, con que el Señor se deja amorosamente vencer por las insistentes súplicas de sus bienaventurados, a que siga derramando sobre el Sindicato sus gracias y sus auxilios espirituales y temporales.

Terminada la misa, la Directiva del Sindicato obsequió con dulces y vino a las diversas representaciones de la C. E. S. O., Federación y Juventud de los demás Sindicatos que acudieron a felicitar al de Dependientes.

EL SENOR

Don Florencio Martínez Martínez

que falleció el 18 de septiembre de 1937

(Q. E. P. D.)

SUS HIJOS Y DEMAS FAMILIA

Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán reconocidos.

Burgos 14 de octubre de 1937



El joven voluntario

Gerardo Lomas Miguel

(De Falange Tradicionalista y de las Jons.)
murió por Dios y por la Patria, en el frente de Lillo (León),
a los 24 años de edad.

(Q. E. P. D.)

Sus desconsolados padres, don Mariano Lomas Gómez y doña Paula Miguel Marcos; hermanos, don Santiago, don Félix (Religioso Marista, ausente), doña María Asunción, doña María Milagros, don Mariano y don Aurelio Lomas; hermana política, doña Iluminada de los Ríos, tios y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 13 de Octubre de 1937

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencias en la forma acostumbra.

NOTA
Se ruega a los voluntarios que se han alistado en el ejército, que se presenten en el momento de ser llamados a filas, para que puedan ser incorporados a las unidades de combate.

En la ciudad de Burgos, el día 13 de octubre de 1937, se celebró una misa en honor de los caídos por la Patria, en la que se leyó un discurso de agradecimiento a los voluntarios que se han alistado en el ejército.

Las autoridades locales han acordado celebrar una fiesta en honor de los caídos por la Patria, el día 15 de octubre de 1937.

Se ha acordado celebrar una misa en honor de los caídos por la Patria, el día 15 de octubre de 1937.

Se ruega a los voluntarios que se han alistado en el ejército, que se presenten en el momento de ser llamados a filas, para que puedan ser incorporados a las unidades de combate.

S. E. U.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad del Círculo Católico de Obreros de Burgos

SUBASTA DE ALHAJAS Y OTROS EFECTOS

El domingo, 17 de Octubre, a las diez y media de la mañana, en el Salón-Teatro del Liceo Zorrilla (Hh. Maristas), se venderán en pública subasta los objetos que a continuación se detallan, salvo los que fueren desempeñados hasta el jueves 14

Table with 4 columns: Objeto, Ptas., Objeto, Ptas., Objeto, Ptas., Objeto, Ptas. listing various jewelry and items for auction.

Observaciones importantes

- 1. Las partidas comprendidas en la anterior relación que no sean desempeñadas, estarán expuestas al público en los locales del Círculo los días 15 y 16 de octubre, de diez a una y de cuatro a siete.
2. Los dueños de los lotes anunciados conservan el derecho a desempeñarlos, hasta las seis de la tarde del jueves 14 de octubre. En su consecuencia, los objetos que estén expuestos son los que saldrán a la venta.
3. Las ventas son al contado y el pago adelantado.
4. Una vez recogida la prenda por el comprador, éste no tendrá derecho a hacer reclamación alguna.
5. Por gastos y derechos de venta cobrará el establecimiento un 5 por

Concentración estudiantil

Extraordinaria labor del Cuerpo de Telégrafos

Ayer 1. Fiesta de la Raza, como saben nuestros lectores, celebró en nuestra histórica capital una imponente concentración de estudiantes que viajaron a recibir vibrante homenaje al invicto Caudillo de España, nuestro Generalísimo Franco y que con su juventud alegraron las calles de nuestra ciudad. Pero lo que no sabrán seguramente es la labor imponente, abrumadora, de los telegrafistas burgaleses.

Todo estaba previsto y para dar las máximas facilidades al público, se habilitaron cuatro ventanillas para la recepción de la avalancha de telegramas en la Central abriendo una sucursal en el Banco Mercantil, sito en el Paseo del Espolón. Absolutamente todo el personal incluso el de la Dirección general, prestó servicio durante toda la jornada, cursándose los despachos con gran rapidez, a pesar de las dificultades.

Búscase

urgente perfecta máquina mecanógrafa para correspondencia. Presentarse, Isla, 17, (seguros) de 9 a 10 de la mañana. Inutil, sin haber desempeñado cargo análogo.

SUSCRIPCION para el acorazado "España"

Relación de personal de la Comandancia de la Guardia civil de Burgos con las cantidades que contribuye a la suscripción para la construcción del nuevo acorazado "España".

- Guardias: Don Mariano Bueno Mat... 5 pesetas; don Gregorio Barrio Carranza, 5; don Faustino Varona, 5; don Víctor Paniego Porras, 5; don Leonardo Sanz Carcedo, 5; don Gerardo González Celada, 5; don Emiliano Domínguez Minguez, 5; don Paulino Montejo García, 5; don Ángel Ruiz Medina, 5; don Felipe Galfo Varona, 5; don Heriberto García Martín, 5; don Melchor Rojo Fernández, 5; don Manuel Ruiz Sáiz Terreros, 5; don Juan Angulo Molinero, 3; don Antonio Rúa Albar, 2,50; don Mariano Castellanos Matarredona, 2; don Bernardo Padrones Fernández, 2; don Gregorio Horiguéla Nebreda, 2; don Olegario Villanueva Fernández, 2; don Prudencio Fernández Sedano, 1; don Enrique Melchor Fernández, 1; don Ángel López Calvo, 1; don Luciano Domingo Arribas, 1; don Santos Crespo Revilla, 0,25; don Felipe Lasen Colina, 15; don Enrique Fraga Mourente, 15; don Federico Castillo Martínez, 10; don Miguel López Gómez, 10; don Lázaro Díaz González, 5; don Nicandro Gutiérrez Gutiérrez, 5; don Daniel Cortezón Vallejo, 5; don Juan Rico López, 5; don Aquilino Santiago Moroso, 5; don Jerónimo Merayo Regueras, 5; don Daniel Sánchez Pastor, 5; don Félix Martínez Garcés, 3.

- Aspirantes: don Máximo Hernando Valmala, 5; don Eulogio Pérez Martínez, 5; don Leopoldo Vázquez González, 5; don Inocencio Abajo Martín, 2; don Teodoro Alvarez Peña, 2,50; don Esteban Martín Abajo, 0,50; don Blas Pérez González, 5; don Felipe Blanco Cámara, 5; don Eugenio Hernández Alonso, 5; don Domiciano Hernández Alonso, 5; don Donato Cuesta García, 2,50; don José López Jorje, 2,50; don Leonardo López Romillo, 2; don Manuel Asguilo Angulo, 1; don Julián Sanllana Alonso, 2; don Desiderio Merino García, 2; don José Pardo Pozas, 1,50; don Inocente Poza González, 1,50. Suma y sigue, 1.793,60 pesetas.

S. SANCHEZ OLALLA Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián

Consulta en Burgos sábados y domingos General Mola, 1. Teléfono, 1.982

NOTA IMPORTANTE. Se ruega a los burgaleses y se ordena a todos los camaradas, que comunicuen urgentemente a las oficinas del S. E. U., los casos de enfermedad, indisposiciones de los camaradas que debieron a la concentración, detallando los correspondientes domicilios de donde estén alojados.

CAMARADAS DEL S. E. U.: Los que hubieran perdido el tren o no se hayan podido marchar a sus respectivas localidades, se pasarán por las oficinas del Sindicato establecidas en el Cuartel de Falanga, donde se resolverá su traslado y se dispondrá de su alojamiento y comida provisional.

En la S. I. Catedral (o) Por el alma de D. Alfonso Carlos de Borbón

En la Santa Iglesia Metropolitana se ha celebrado con gran solemnidad el funeral del primer aniversario del fallecimiento de Augusto Señor D. Alfonso Carlos de Borbón y Austria-Este, Caudillo que fué de la Tradición Española.

Las personas piadosas amantes de los sentimientos cristianos, llenaban las naves de nuestro primer Templo, acudiendo a rogar al Todopoderoso por el alma del que ofreció generosamente su vida a Dios, y a la Patria, y para pedir al Señor la completa salvación de la España católica.

En el presbiterio estaba el excelentísimo señor Fr. Ángel María de Santa Teresa, Arzobispo de Neo Pámas y en el coro el presidente de la Audiencia señor Gómez Leuque, fiscal, magistrados juez de primera instancia y municipal decano del Colegio de Abogados señor Zamarrán y el director de "El Castellano" don Francisco Estévez.

En las bancas del lado del Evangelio numerosas Margaritas, entre las que ostentaba la señorita María Rosa Urraca Pastor, y en los de la Epístola buen número de caballeros y representaciones de diferentes pueblos de la provincia: alcalde y autoridades de Castriello de la Vega y de Campillo de Aranda.

Ofició la misa el muy ilustre señor don Daniel Torre Garrido, asistido de los beneficiados señores Peña y Miguel.

La capilla de música del Santo Templo Metropolitano cantó la misa de Requiem de Pergasi, con orquesta y en la absolución al Tímulo el responso del mismo autor.

En el centro de la nave, bajo el crucero, se había colocado el severo catafalco (al que daba guardia la sección de gastadores de requetés, cubierto con la bandera de la Patria, rematando con dos estandartes y sobre ellos la corona real).

AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 10 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

La Diputación obsequia con una merienda a las autoridades

Con motivo de la concentración de los componentes del S. E. U. obsequió ayer tarde con una merienda a las autoridades y representantes de F. E. T. y de las Jons, que habían venido a tomar parte en el acto que por la mañana se había celebrado en el Campo Laserna.

El obsequio tuvo lugar en el salón de actos de la Diputación, asistiendo el delegado apostólico Monseñor Antonjufí, el secretario de Relaciones Exteriores señor Muñero, el delegado de Educación Nacional señor Sáinz Rodríguez, el teniente coronel señor Ordobás, en representación del general Jordana, la señorita María Rosá Urraca Pastor, delegada nacional de Frentes y Hospitales; el presidente de la Audiencia Territorial señor Gómez Pedreira, el fiscal señor (Suárez Valdés, el Juez de Instrucción señor Vicente de Tutor, el comandante mayor de la plaza coronel Obregón, el conde de la Florida, el jefe local de F. E. T. señor Villafán, el señor Nebreda y varios jefes provinciales y locales de distintas capitales.

Hicieron los honores a los invitados el presidente de la Diputación don Buenaventura Conde los diputados gestores y el secretario de la Corporación provincial, quienes recibieron de los invitados su agradecimiento por la atención de que habían sido objeto.

La merienda fue servida por el hotel María Isabel.

La Intendencia a su Patrona

Con motivo de la fiesta de Santa Teresa de Jesús, Patrona del Cuerpo de Intendencia, además de los actos religiosos en honor de la Doctrina del Carmelo, organiza el Cuerpo dos grandes veladas a beneficio del «Acorazado España» y Subsidio Pro-Combatientes, que se celebrarán los días 15 y 16, a las siete de la tarde, en el Teatro Cine Avenida.

Se pondrán en escena dos comedias de los señores Alvarez Quintero; a día 15 «Pueblo de las Mujeres», y a día 16, «Sin palabras» y «Sangre Gorda», además de varias canciones, recitados e himnos, coros y banda, monólogos, etc.

Amengiarán los entreactos la banda de música de San Marcial.

PRECIOS

Butaca de patío, fila 1 a la 10, 4,50 pesetas.
dem ídem fila 11 a la 20, 4.
Delanteras de preferencia, 6.
Butaca de ídem, fila 1 a la 6, 3,50.
Ídem ídem, fila 7 a la 14, 3.

ESTACIÓN DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para las ocho horas del día 14 de octubre.

Serie y número del vagón, J. 14720, expedición 2591, procedencia Arrigorriaga mercancia papel, consignatario, Rte. Tabacos.
J. 4054, 2812, Zorroza, radiadores, Tallarés Zorroza.
U. 3521, 3541, Ftes. S. Esteban, carbón, J. González.
X. 11627, 1009, Ponterrada, carbón, E. Cubero.
Kl. 12500, 9628, Pamplona, Bono, I. Chinchón.
K. 12701, varias, Quintanapalla trigo, Turfío.
G. 5745, varias, Quintanapalla, trigo G. Orejón.
X. 10813, 941, La Losilla, carbón, L. Pérez.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad.
Calle del General Moja núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficinas: General Moja 17 1.º—Tel. 1570

LEA USTED SIEMPRE
EL CASTELLANO

Gobierno Civil

PATRIÓTICO DONATIVO

La Junta de Fomento recaudadora «Pro-Necesidades de Guerra», de Medina de Pomar ha entregado en este Gobierno civil la cantidad de mil cien pesetas, que han sido distribuidas en la siguiente forma: Quinientas pesetas, para la Obra Católica de Asistencia al Herido, otras quinientas para el Subsidio Pro-Combatientes y cien pesetas para el Refugio Nacional de Burgos.

Al hacer público este simpático y humanitario rasgo, nos complacemos en resaltar la admirable aunque callada labor de esta Junta, integrada por dignísimas señoras de aquella localidad que, dándose perfecta cuenta del papel asignado a los que constituirían la retaguardia, que es colaborar con los que luchan en los campos de batalla, contribuyen de este modo a hacer más llevadera su vida, dando el más acabad ejemplo de un espíritu verdaderamente cristiano y humanitario digno de ser imitado por todos los buenos hijos de España.

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil.

Don Valentín González Bárcena, dueño de la explotación Agrícola Industrial de «La Granja Carmen» veinte conejos.

Señor Alcalde de Torduelas, 10 pesetas procedentes de una multa impuesta.

Don José Cavia Pardo, vecino de Villamiel de Muñío, dos liebres y una perdiz.

Don Elías Murga, vecino de Villarcayo, cuatro perdices.

Dichos donativos se han enviado a los Hospitales Militares.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excm. Señora Presidenta del Patronato Pro-Heridos.

Peregrinación Castellano-Leonesa a la Virgen del Pilar

Los que deseen inscribirse definitivamente y los ya inscritos en esta peregrinación saldrán de Burgos para Zaragoza el día 15 y estarán en el Pilar hasta el 18, que será el día de vuelta; es conveniente que mañana 14, se pasen por el domicilio del señor Delegado, Vega 7 3.º, para darles la tarjeta de hoteles y entregársela al Señor Delegado General, que les esperará en Zaragoza en el SINDICATO DE INICIATIVAS TURISMO, para a enterles en todo lo que fuere necesario.

FRICCIÓN CEREAL

cura reumatismo, lumbago, ciática, contusiones, torceduras y dolores

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Pelúqueros, pedid «Radio-lux» para todos los aparatos y sistemas y «Antina» para sin hilos. Laboratorio Caransa.

Rentería (Guipúzcoa)

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Se compran sacos vacíos usados, pago buenos precios. Casa Diez, Santander, 8.

Basura se vende muy barata en cantidad o por carros, buen cargo.

Informes: «KI-KIRI-KI», (Pollería, Cid 18.

AGUSTIN MORENO
Plátanos - Bananas
Exportados directamente de Canarias

Almacén depósito con hermosas Camaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall. Plaza Cubierta (Interior) número 84. Teléfono 2181.

Se vende mesa buró y dos clasificadores, propios para oficina.
Puebla, 7, 4.º.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

ANUNCIO

Debidamente autorizada esta Dirección por la Superioridad ha acordado abrir un concurso para la provisión de las plazas de Ayudantes Interinos de las Secciones de Letras, Ciencias, Idiomas, Dibujo y Educación Física para el presente curso de 1937-1938.

Las solicitudes deberán presentarse hasta las dos de la tarde del día 20 del mes actual en la Secretaría de este Centro.

Burgos 13 de octubre de 1937.— Segundo Año Triunfal. — El director, Dr. M. Díez del Corral.

La novena del Pilar en San Lorenzo

El señor Magistral nos habló acerca del demonio como actor principal del drama español. La existencia de los espíritus infernales y su influjo mágico sobre la humanidad, es una enseñanza de nuestra fe católica y verdad atestigüada por todas las páginas del Evangelio. Su poderío en el mundo quedó muy disminuído desde la venida de Jesucristo, pero hay sin embargo ocasiones en que cobra terrible pujanza, como es el caso del comunismo, el cual por los fines que persigue y por los procedimientos que emplea revela indudablemente su inspiración diabólica.

Todos hemos de estar armados contra sus asechanzas y asaltos y para este objeto el mismo Evangelio nos recomienda dos medios muy eficaces, la vigilia y la oración.

Puso de relieve el predicador la importancia de estas dos virtudes valiéndose de símiles apropiados tomados de la contienda presente. Exhortó al terminar a que procurásemos que la victoria no sea a medias, esto es, que no quede derrotado el demonio sólo en el terreno de las armas, y luego se desquite sembrando el mal a manos llenas en el campo vencedor.

Presentó como modelo de esta victoria completa a la Virgen hollando con sus plantas la serpiente infernal, y eso debe ser una imagen de la España nueva.

Se cantó el magno himno de la Virgen por el pueblo que llenaba el templo.

El día 15, día de Santa Teresa la española se hará sin duda una romería para visitar el último convento que fundó, que lo fué en Burgos.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 5
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asarado particular.
Ventas a plazos y al contado.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Los Coros Pro-Patria en Radio Castilla

Organizada por Radio Castilla Burgos, tuvo lugar anoche ante la emisoras una audición por los Coros Pro-Patria que de ese modo prestaron su adhesión entusiasta a la fiesta del día.

El escenario del Teatro Principal habilitado para estudio de Radio en este acto, sirvió de marco artístico para que los Coros Escolares tuvieran a conocer a los radioyentes una vez más, su labor patriótica.

Antes de comenzar la audición en una prosa sencilla, pero vibrante, hizo la presentación de los coros su director artístico Francisco Gallardo, nuestro amigo compañero de Prensa.

A continuación el joven maestro director de los coros, Angel Juan Quesada, con la banda de los Requetés y los niños, y niñas que componen aquellos, interpretaron magistralmente las composiciones «Viva España», del maestro José N. Quesada, la marcha triunfal «Franco, Franco, Franco» del maestro Quesada (Angel Juan) y «Gallardo y la Marcha Nacional» letra del ilustre poeta don José María Pemán.

El numeroso público que escuchaba en la sala la audición aplaudió entusiastamente y vitoreó con todo calor y entusiasmo a España y al Caudillo.

Por la tarde fueron visitados en su estudio los Coros Pro-Patria por el prestigioso general Orgaz, el ilustre poeta señor Pemán, presidente de la Comisión de Cultura, el celebrado poeta don Manuel Machado y otras personalidades, que elogiaron muy amablemente la labor patriótica de dichos Coros.

La masa escolar Pro Patria ha puesto en ensayo para ser luego enseñado y para su difusión en el Ejército la maravillosa y admirable composición «Himno Marcial», de Felipe Pedrell, letra de don José María Pemán y adaptación del insigne maestro Falla.

Será muy probable que esta simpática masa coral realice muy en breve una excursión siguiendo su campaña patriótica a Valladolid y Palencia.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

La comisión creada por orden de 7 de agosto último, en sesión celebrada con fecha 11 del actual, procedió a hacer los siguientes nombramientos de maestros nacionales de esta provincia, por traslado en virtud de sanción en cumplimiento de lo prevenido en el orden de 30 de septiembre último e instrucciones de 31 de agosto próximo pasado.

Orden de 30 de septiembre de 1937. B. O. del Estado núm. 350 del día 5 de actual.

Repuestos y trasladados dentro de la misma provincia, con pérdida de los haberes que han dejado de percibir.

Eladió Díez Díez, de Celada de la Torre para Vilella.
Trinidad Gu Mayo, de Arroyuelo, para Castrocinza.
Gaudencio Méndez Fernández, de Villaverde Mojón, para Treviño.
Calixto Obregón García, de Torduelas para Neila.
Jesusa Requena Rojo, de Castil de Peones, para Barrio Panizares.
José Santamaría Chavarría, de Espinosa de los Monteros, Sección Granadada, para Peñaranda de Duero, número 1.
Cipriana Valero Valero, de Bozou, para San Andrés de Montecarros.
Las diligencias han sido enviadas a las Alcaldías de los puntos de nuevos destinos.

El plazo posesorio es de 15 días a partir del día 13.

Burgos 13 de octubre de 1937.— Segundo Año Triunfal. — El Jefe.

Tribunales

Señalamiento para el día 18.

AUDIENCIA PROVINCIAL.

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre estaña, seguida contra Constantino Izquierdo Velasco.



Cafeteras, Molinos, Registradoras
Urbarri - Tinte 10, 1.

Notas de la Alcaldía

Se cumplió la Alcaldía en su primer público testimonio de agradecimiento a todo el vecindario por la ayuda prestada secundando con todo entusiasmo sus órdenes, para solucionar los problemas de abastecimiento y distribución de alimentos de una población que ayer por cálculos fundados en estadísticas de consumo de carnes, pescado y pan, pasaba de noventa mil personas.

La provisión de alimentos por entidades y particulares, se hizo con toda normalidad como cualquier otro día.

(O):—

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan recogidos: una esposa encontrada en la vía pública, por Mariano Villar, una insignia recuerdo de un legionario gallego, por la niña Pilar Díez y una cartera con dinero por el guardia municipal Hilario Fernández.

Por la Alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de cien pesetas a un individuo por hallarse en estado de embriaguez y promover escándalo en la vía pública; cinco de cinco pesetas, una al conductor de un carro por no llevar luz en el mismo, otra a una empresa de automóviles por dejar una escalera en la acera interceptando el tránsito, otra a una expendedora de tripulaciones por no usar el mandil ni los mangutos blancos, otra a una vendedora de frutas por no cubrirlos con gasas y otra a una señora por sacudir alfombras después de la hora.

PANCORBO

La fiesta del Caudillo Comenzó dicha fiesta como empezaron las grandes empresas. Niños, mujeres y hombres se acercaron a la Sagrada Mesa. La Virgen Santísima de la Esperanza, medianera universal de todas las Gracias, recogió de sus fieles devotos las bellas plegarias que se elevaban al Cielo pidiendo las bendiciones del Todopoderoso para España y para nuestro amado Caudillo, el Generalísimo Franco, nombre bendito que el llamado público unánimemente proclama como designio de la Providencia.

A las 9,30, se celebró en el Parque Calvo Sotelo, una misa de campana. El Parque presentaba magnífico aspecto. Ante el Monumento dedicado a los que sucumbieron en la última campaña de África se improvisó un bello altar. La concurrencia fué extraordinaria. Los cascos de acero y el brillo de las armas de los legionarios impresionaban el ambiente. Los uniformes de los jefes y oficiales militares y las bandas de música daban gran realce a la fiesta. El color azul de la Sección Femenina, que adornaba su pecho con la preciosa joya de las flechas rojas y el rojo de las boinas con que tocaban su cabeza simpáticas y elegantes señoritas atraían las miradas de la multitud. Las autoridades locales eran presididas por el simpático alcalde don Federico España García de la Torre, el cual tenía a su derecha al señor Comandante de las fuerzas legionarias.

Terminada la Santa Misa, que fué oída con religioso silencio, sólo interrumpido por el Himno Nacional y el ministro celebrante don Félix López, dirigió la palabra a la multitud empezando con vivas al Sagrado Corazón de Jesús, a España y al Caudillo Franco, glorando el significado de tales nombres con palabras llenas de fervor.

La manifestación a los aires de las bandas de música Municipal y Legionaria, se dirigió a la Plaza Mayor en la que el señor maestro nacional don Manuel Navarro, dirigió la palabra al público desde el balcón principal del Ayuntamiento, hablando de las virtudes del Generalísimo Franco figura providencial que apareció en el suelo patrio para la salvación de España a quien todos los españoles tenemos a deber de amar y seguir, por ser creyente, sabio y esforzado.

El público aplaudió el discurso del orador.

Terminó el acto con vivas a España, a Franco, a Italia y a la Legión, que el señor Alcalde, voceaba con significativo entusiasmo, que la multitud contestaba clamorosamente.

En el archivo municipal continúa el doctor Antonio Ballesteros, realizando una minuciosa investigación de gran alcance histórico, descubriendo preciosos documentos que cautivan la atención del historiador.

La señorita Amalia Fernández, hizo entrega al Hospital Militar de esta villa de un donativo consistente en 12 perdices, 2 tortolas, una liebre y un conejo que la Delegación provincial de Frentes y Hospitales envió con destino a Pancorbo. El teniente médico director del Hospital hizo patente a la delegada local, señorita Fernández, el agradecimiento de la Legión, significándole a la vez que las constantes pruebas de afecto y el sinnúmero de atenciones recibidas en esta villa de muy grata memoria para los Legionarios.

Ha sido designada maestra nacional de Aritia la señorita doña María Encarnación del Río Marquero, distinguida hija del veterinario municipal don Antonio del Río de la Horta.

Reciba la agradada nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su señor padre.

En el día de hoy se han reemprendido las clases de primera enseñanza habiéndose solicitado la sala de sesiones de la Casa Consistorial y otras dependencias municipales.

Pancorbo, octubre de 1937.
El corresponsal

Vida local

Notas de Sociología

BODA
Ayer, día de Nuestra Señora del Pilar, y en la Iglesia Parroquial de Santa Agueda, se unieron en matrimonio señorita y culta maestra nacional Hortiguéla y el joven jefe de la escuela del mismo pueblo don Julián Ortiz. Fueron apadrinados por don Sanja y doña Gregoria, padres de los novios y firmaron como testigos Francisco Moral y don Justo Alcaide. Acabada la ceremonia, los esposos salieron para Zaragoza y los capitales, y a los invitados se les ofreció con un espléndido desayuno en casa de la novia.

El feliz matrimonio ha fijado su residencia en Hortiguéla.

Le deseamos muchos años de ventura y para sus familiares nuestra enhorabuena.

NECROLOGICAS

En el frente de Asturias, murió Días y por la Patria el joven alférez Caballería don Domiciano de la Paz Martínez y con un triste motivo se celebrará un funeral mañana en la iglesia de la Merced.

A la familia del finado, Coronel, Jefe y Oficiales del Regimiento Español expresamos nuestro sentido pésame.

—También dió su vida en holocausto de la Patria, el joven Vicente Pineda, que falleció en el Puerto de Tena, el 4 del actual.

A sus apenados padres don Constantino y doña María, hermanos y más familia acompañamos en su pena y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

—Otro joven voluntario, Gerardo Mas Miguel, ha muerto en el frente de León, cubierto de gloria.

Acompañamos en su pena a los padres del finado don Mariano López Gómez, y doña Paula Miguel María, a sus hermanos y demás familia.

Noticias varias

El coronel de la Guardia Civil de esta Comandancia don José Redondo Crespo ostentaba la presentación del inspector general del benemérito Cuerpo de Emilio Fernández Pérez, en acto de concentración del S. E. U. celebrado ayer en esta ciudad.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA.

Día 15. Viernes, Santa Teresa de Jesús, Virgen. Rito doble mayor; color blanco. Misa propia de esta Santa (el Misa español), oración 2.ª por paz. Gloria pero no Credo. Prefacio propio. Lo mismo en la Merced, Virgen Carmen Santa Teresa de Jesús, Virgen Reformadora de la Orden del Carmelo rito doble de 1.ª clase con octava. Misa propia. Color blanco. Misa propia ninguna otra oración, Gloria y Credo. Prefacio propio.

JUEVES EUCHARISTICOS. — Por mañana a las seis de la tarde, comunión en parroquias de San Esteban, San Nicolás, San Gil, San Cosme, San Lorenzo, Santa Agueda, San Pedro la Fuente, Casa de Venerables y capilla del Santísimo Cristo (Catedral) y San Lesmes.

Hora Santa en la parroquia de San Cosme a las seis de la tarde.

CATEDRAL.—Capilla del Santísimo Cristo. A las ocho de mañana misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis, rosario precedido al Santísimo Cristo y cánticos sagrados.

Dirá la plática don Lorenzo De causa, canónigo, y terminará con exposición menor del Santísimo, oración y reserva.

CARMEN.—Novena del 7 y 15 en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana, a las ocho, misa con acompañamiento de órgano en ella se hará la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M. rosario, cánticos, novena y bendición con Santísimo.

En el archivo municipal continúa el doctor Antonio Ballesteros, realizando una minuciosa investigación de gran alcance histórico, descubriendo preciosos documentos que cautivan la atención del historiador.

La señorita Amalia Fernández, hizo entrega al Hospital Militar de esta villa de un donativo consistente en 12 perdices, 2 tortolas, una liebre y un conejo que la Delegación provincial de Frentes y Hospitales envió con destino a Pancorbo. El teniente médico director del Hospital hizo patente a la delegada local, señorita Fernández, el agradecimiento de la Legión, significándole a la vez que las constantes pruebas de afecto y el sinnúmero de atenciones recibidas en esta villa de muy grata memoria para los Legionarios.

Ha sido designada maestra nacional de Aritia la señorita doña María Encarnación del Río Marquero, distinguida hija del veterinario municipal don Antonio del Río de la Horta.

Reciba la agradada nuestra enhorabuena que hacemos extensiva a su señor padre.

En el día de hoy se han reemprendido las clases de primera enseñanza habiéndose solicitado la sala de sesiones de la Casa Consistorial y otras dependencias municipales.

Pancorbo, octubre de 1937.
El corresponsal

Bo...
ticias...
neral...
día 13...
Fre...
tal: ti...
señala...
tro co...
llador...
Sec...
do de...
sisten...
Migue...
Sec...
ce, ci...
toña, y...
en vo...
ocupa...
Arriba...
nes y...
Corda...
cheque...
se sep...
Los...
155, l...
menor...
E...
Fre...
la tar...
malgo...
guero...
Cuesti...
con g...
se...
ellos...
han p...
ciado...
La...
León...
Ejercit...
turas...
Caracé...
bios de...
bre el...
sido j...
moment...
Con...
de ent...
se en...
Carren...
destroz...
qued...
rajes...
diato...
encuen...
trozad...
Cang...
pecto...
las do...
se en...
la may...
chas v...
todas...
advert...
en el...
en el...
deterio...
riores...
de ino...
queado...
Toda...
llejas...
de pap...
las cas...
y saqu...
Cang...
tas y...
que...
el cent...
tro se...
yoría...
lo de...
mismo...
dios. S...
pueblo...
junto...
parle...
en el...
entrada...
que los...
ración...
absolut...
Rola...
las fue...
deché...